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a T weil felbft diefe noch feh wird, Gewdhnlich macht
Mt
Jie Jaftung erzeugte Sparrenfpannung ift durch die Di:
g £ E I g 8
wgen (liehe Att. 243, 5. 251); 1 elbe 1t 5 = 10319 %e, und eine Diagonale hat demy
s Kraft aufzunehmen. Die Spannung in den Diagonalen wird daher
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2 Verfahren von Miller-Bresfan.

In jedem durch zwei Sparren- und zwei Ringftibe gebildeten Trapez des
Kuppelflechtwerkes fei nur eine Diagonale vorhanden, welche fowohl Zug wie Druck

kreuzten IJi;:;'f.;Llaa'stll.

aufnehmen kann. Handelt es fich um eine Conftruction mit g
deren jede nur Zug aufnehmen kann, fo nimmt man genatu, wie in Art. 186 (5. 187)
ezeigt 1t ?ulv"Lc]nﬂ nur eine, die bei der

bei den Trigern mit Ge gendiagonalen g
betreffenden Belaftung auf Zug beanfpruchte, Di: igonale als vorhanden an.  Erg

fich durch die Berechnung, dafs diefe Diagonale Druck erhilt, fo tritt an ihre Stell

iebt

die Gegendiagonale, und das Ergebnifs kann durch eine Verbeflerungsrechnung 1uir:ht
Fig. 338. richtic geftellt werden.

2 Yoy 3 Die in der Diagonale a¢ auftretende Spannung ¥
}'!'W 3 (Fig. 338) wird in der Ebene dcs betreffenden Feldes in
= b, jedem der beiden Knoten jpunkte in zwei Seitenkrifte zer-
lest, welche bezw. in die Richtung des anfchliefsenden

il Ringitabes und diejenige des anfchliefsenden Sparrenftabes

[ .
WY fallen. Diefe Seitenkrifte ftehen in ganz beftimmtem,

240
Vor-

bemerkungen.
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durch die Form de apezes vorgelchriebenem Verhil

ifs zu ¥. Im oberen Knoten-

punkte a zerlegt ¥ in die Seitenkrifte:

o, ¥, welche in die Richtung des Ringftabes aé. und
+, Y, welch

e in die Richtung des Sparrenftabes ad

fallt. Eben {0 bezeichnen wir die Seitenkrifte von ¥ am unteren Knotenpunkte ¢
V.

Verfdhrt man in di

mit w,V, bezw. A\

]

mit jeder Diagonale und addirt die erhaltenen

Seitenkrifte zu den in
Ry B ..., 5, S,..., fo hat man bei den Unterfuchungen, zuniichft WelLig
. 4 e
nur mit Krifte

bezw. S nitiben wirkenden Spannungen

it den Ring- und Sparrenftaben zu

fchaltet. Die

thun; die Diagonalen {ind vorlaufig ausg

Summenfpannungen in den Sparrenftiben follen mit

digjenigen in den Ringftiben mit 9 beze
wobei die Zeiger die

ichinet wer

gleichen find, wie bei den mit
lateinifchen Buchftaben bezeichneten Spannungen. Dem.
nach ift (Fi

g Mty
ST 5 SR e L Gl
i 2T 345
i, w, ¥,
- R+ oV, + wf VS

Die Werthe von w und ). kann man leicht durch Rechnung oc

r Zeichnung

finden ; graphifch, indem man das Trapezfeld in wahrer Grifse aufzeichnet, auf der
g i .

Diagonale eine beliebige Linge fiir ¥ abtrigt (etwa « / in Fig. 340) und das dem

I‘elde dhnliche Trapez ad’fé' mit af als Diagonale

conftruirt; alsdann find feine Seite

n: Fiz. 340.

ad' =w,Y, [fd=oY da=)Y g — Sy
und =Y : N
w und & haben in ‘eldern der verfchiedenen i _ \ \\‘
Zonen und allgemein auch in den Feldern derfelben : \\\\ £
Zone verfchiedene Werthe; diefem Umftande ift jn -&—————————A[
Gleichung 345 durch die Zeiger Rechnung
Im Knotenpunkte £ (Fig. 341) wirke eine aufsere Kraft 2 in beliebiger

Richtung. Man zerlegt P in eine Seitenkraft, welche in die lothrechte Ebene des

betrachteten S

irrenzuges D EF . .. fillt, die Kraft 2 und in eine zu diefet Ebene

fenkrechte Seitenkraft P (in Fig. 341 im Grundrifs angegeben). Fig. 341 zeiot den

Sparrenzug D F im Grundrifs und Aufrifs. Die Aufrifsebene ift durch D EF oelegt,

Auch weiterhin, insbefondere bei der Berechnung des Beifpieles in Art, 248, foll
jeder Sparrenzug vor der graphifchen Zerl gung der Krifte in die Zeichenebene
gedreht werden, wodurch fich die Arbeit wefer

tlich vereinfacht. Im Punkte £ halten
P und A im Gleichgewicht: A ift die Mittel-
kraft der im Punkte & wirkenden Ringftabfpannungen R, und M, _; und der Seiten

¢

einander nunmehr die Krifte &, &'

kraft P”; diefe drei Krifte wirken in einer wagrechten. d
&=

E gehenden Ebene,
alfo auch ihre Mittelkraft /7 Diefe Mittelkraft & mufs aber auch in die Ebene des
Sparrenzuges D EF fallen: denn die fimmtlichen aufserdem noch vorhandenen
Krifte &, & und P fallen in diefe Ebene: das Gleichgewicht verlangt alfo. dafs
auch die letzte Kraft 7 in diefe Ebene falle. Geht man nun vom Laternenringe aus,
fo ift fiir den oberften Punkt & gleich Null; mithin find aus der bekannten Kraft 27



leicht durch Zerle finden Im

ing A und & zu

Grundrifs kennt man jetzt /A und FP”; daher konnen

auch hier die beiden fehlenden Krifte (R, und R,.-1)
; 1

:h Conftruction eines Kraftpolygons gefunden wer-

Bei den weiter unten folgenden Knotenpunkten

ilt aber &

Vorftehendem bereits ermittelt, und

man hat wiederum fir jedes Kraftpolygon nur zwei
Unbekannte.

In Fig, 341 it ef=& und By =F durch

vorherige Conftruction

funden, bezw. gegeben; die

Z1 und A gezogenen Parallelen wvervollftindigen
das Kraftpolygon. Es ift 7@ & und fa = H.
An & it nunmehr in § die Kraft #"—= d¢ gelegt und

da die Mittelkraft von A und P¥ gleich derjenigen

von P, und Ri, ift,

en die durch = und =

zogenen Parallelen zu 3, _, und N, _:.'

und M,_; =75« Das Kraftpolygon afeda

Grundrifs; man kann aber beide Kraftpolygone, wie

in Fig. 341 gefchehen ift, vereinen, wobei man das

eine um die Linie #¢ in die Ebene des anderen gedreht denkt.

Aus den Werthen &, R, A und o konnen nun die Werthe S, £ und } ermittelt

erden, indem man zunichft fir die Knotenpunkte ohne Diagonalen die Werthe
fiir .5 und & auffucht und fo eine Reihe

von bekannten Grofsen erhilt, durch deren

Einfithrung in die Gleichungen 345 alle
Unbekannten beftimmbar werden.

Das vorgefiihrte Verfahren foll an

einem Beilpiele gezeigt werden.

Die in - Fig 248.

Beilpiel.

flellte l\'|||13n'l ither
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bei  welcher der Da

o Kreifes 20 m fei links: der

lothrechten Schnittebene 1 Eigen-
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farnmit

1500 ke;
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lothre ANgFenoms-

ent |||T. chenden

unteren 1"{"'..{.'?

wy = Oina, Ly = U8,
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iy’ LT k! L
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der oberen Felder. In den

Knotenpunkten 7, Z&f, V, FII des Laternenringes
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1 1 0 und 5; 3150 ke.
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| WL
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I 00N b B 5 . s el | -
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(] i)
s 24 22T ke

Knotenpunkt VIII. Knotenpunkt

— 3700%g; daher wird
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IDie Spannungen in den unteren Feldern

.'l'|' 0,

Sqf = — 1700ke, ¥y - 1560ks
S —  G410ks,
54 = - qa20 ke,

] — 4510 ks

!-'_].‘ = - 1460 ks

. = 0,
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Die Spannungen im Fuf:

Werthen
es Auflager zu

Wenn kein Knotenpunkt ohne Diagonalen vorhanden ift, wenn z. B. die An-

Gen

wird empfohlen, von den § Aufla ; um das andere al

L_-.]'L[]lu}];_l‘ nach ]||: 343 \'IJ!']Et‘:E_{t_‘ {o ift die ]'-.]'111ii[::]iJI!:__L' der l_:';.i'lL“l'JﬂﬁILUl‘rH'J.'l]'l]'l.'.ll]_‘."L."['I

auf gleichem We vicht durchfiihrbar.

Man zerlece die Knotenlaft im Knoten-
[ in die Stabkrifte

punkte
R K, 4wV,
&= LAY und ks
r die im Knotenpunkte 7/ wirkende
aftung in die Stabkrifte

S,k Y. und K,
Man kennt alfo %, aus der Zerlegung
am Knotenpunkt 7/, &, aus der Zer
1

man ¥, aus der Gleichung

W, ¥ i %

Ul 5 | Eheti

1 kann

sung am Knotenpunkte J; mi

oleicher Weife ergeben fich

3) Erzeugende Kuppelcurve,

Die erzeugende Curve ift in den meiften Fallen eine Parabel (Fig. 344) der

i

Gleichung y = — ., bei welcher der Anfan

punkt der Coordinaten im Scheitel €

liegt, die halbe Spannweite gleich », die PfeilhShe

gleich % gefetzt ift, oder eine cubifche Parabel der

£ M s Bt % - :
= Gleichung y = ——. Letztere Curvenform hat den
I i T re
o~ 4 Vortheil, dafs in den Zwifchenringen bei gleichmilsig
e . vertheilter Belaftung die Spannung Null herrfcht und
s o |, dafs die Spannungen in den Sparren nahezu conftant
’ # ;

find, was fich folgendermafsen ergiebt.

345) ‘it durch Bet

Die

Scheitel € uwnd dem

htung des Theiles zwifchen dem

: Summe

gten Schnitte S/ zu ermitteln. Die algebra

der auf diefes Stick wirken ten K e ift gleich Null, daher, wenn die belaftende Grund-

7. Nuon ift

fiiche mit /) und die Bel 1 der Grundfliche mit ¢ bezeichnet wird,

Seina=g

. ATTE v

.-‘-I = mithin =

ig: 345, -
Wird 1

flatt  des
— der Berechnung zu

= 5 cos o bt o

te E;‘ !_-:L‘.:Cl'\'_'lnﬁlil.‘ Curve

I 1 a3 8 A& xt
Sy und ; :
7 [P o !

mithin

. 8 4t g - y I
S 005 ———— = , Woraus S cos @ - : g A

y3 7 anh

d. h. S cosa ift conflant. Da aber WegZen der flachen .\-Ei;'_:"ll!'l_::‘.'

Kuppel der Winkel o« fehr klein ift, fo idndert fich
:

cos o fehr wenig; die Spannung ift daher im ganizen

nahezu con

240-
Andere

Anardnung

Viagonalen,

Parabel-

Kuppel,
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